

# 定向井钻井速度影响因素及提高方法研究

王一然

(长城钻探钻井技术服务公司,辽宁 盘锦 124010)

**摘要:**定向井钻井是一个系统工程,从技术上要达到提速提效,其轨道设计、井下工具的选择、钻井参数优选等各方面需要做到科学合理,从安全上要防止各种井下复杂情况的发生,减少非生产时间。本文从定向井钻井速度影响因素和定向井钻井速度提高方法两个方面进行分析和研究,将有助于提升国内定向井钻井技术水平。

**关键词:**定向井;钻井速度;影响因素;提高方法

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.265

定向井技术是指以定向井井身轨迹控制为核心,加快定向钻井施工速度的技术。近年来定向井工艺及相关配套工具设备快速发展,特别是近年来无线随钻测斜仪 MWD 的普及以及高效 PDC 钻头和长效螺杆的推广使用,有效提高了定向井钻井速度。但是现阶段仍然有许多因素制约着定向井钻井速度的提高,本文从定向井钻井速度影响因素和定向井钻井速度提高方法两个方面进行分析和研究,以期提升国内定向钻井技术水平。

## 1 定向井钻井速度影响因素分析

(1)井眼轨道的设计。对于大型丛式定向井和加密井区的定向井,轨道设计必须首先满足井眼防碰要求,需要使邻井防碰最近距离大于 5m 或者井眼分离系数大于 1,否则钻至防碰井段时必须采取加密测斜和减小钻压的技术措施,降低了钻井速度。初始定向经常出现工具面不稳定、造斜率偏低、方位误差大等情况,因此,造斜点应尽量设定在岩性单一、易于增斜的位置,提高定向效率。

(2)井下工具的选择。钻头是最重要的也是性价比最高的井下工具,钻头的性能左右着巨额钻井投资的回报。一些复杂的定向井如果钻头不适应地层、钻井参数、井下钻具组合(BHA)或是其它井下工具,就可能产生不必要的动态压力或是产生导致井眼轨迹偏离设计的力,影响钻井提速。螺杆是定向井钻井必不可少的提速工具,螺杆的选择必须与钻头的选型协同考虑,这样才能同时发挥两者的优势,达到“一趟钻”完成进尺的目的。

(3)技术措施的执行。钻井工程设计书中一般都有详细的钻井技术措施,例如每钻进多少井段进行短起下作业,盲目追求进尺有可能发生卡钻事故。但是每口井的情况都不尽相同,钻井施工也是动态的过程,必须依据实际施工情况采取必要的技术措施。

## 2 定向井钻井速度提高方法研究

(1)定向井钻井提速策略。如何提高钻井速度,如何缩短钻井周期,用最少的投入获得最大的收益等始终是钻井作业面临的主要问题,需要围绕以下几个方面积极展开攻关:①采用新的钻井工艺方法,如钻柱双向扭转技术;②优选使用高效钻头,如牙轮+PDC 混合式钻头;③完善井身质量控制技术;④提高现场技术水平;⑤优选钻井液体系;⑥提高钻井装备能力;⑦强化生产组织。在定向井装备及工具的革新上主要做好以下工作:①可变径扶正器的研发和使用;②旋转导向系统的引进、使用和研发;③可适应多种地层的高效 PDC 钻头的引进及研发;④高效大扭矩螺杆的引进、使用和研发;⑤可长时间连续使用的高温 MWD 的研发和使用。管理方面主要围绕建立适应某个区域条件的定向井优快钻井施工模式。每个区块的地层不同,施工情况也不尽相同,需要收集大量的相关资料进行整理总结,从中找出规律性的、共性的技术措施来指导定向施工,这样才有推广意义,才能带来效益。

(2)定向井钻井提速措施。①轨道设计优化。尽可能将造斜施工放在上部井段,造斜率设计先高后低,或者增加靶前位移降低设计造斜率,在复杂井段多复合钻进,减少滑动钻进的时间,有利于携砂和稳定钻井液性能,减少卡钻风险,提高钻井速度。由于斜井段的施工周期远大于直井段的施工周期,极易发生井下复杂事故,故在斜井段中的重点井段需要重点封堵,使钻压有效传递,提高机械钻速。②合理确定

钻压。对于造斜点较深的定向井,施工过程中根据轨迹控制的需要,合理确定钻压,同时采用连续加压、快速间断加压的方法。滑动钻进过程中如托压比较严重,钻头吃压无法判断,可以定期活动钻具,让钻头能够接触井底,必要时同时看着指重表和钻压表打钻。③优选钻头和螺杆。对于裸眼段长的定向井,需要通过专业软件计算钻头水眼的大小及总面积,尽可能选择寿命长和稳定性较强的高效 PDC 钻头。为了降低循环系统的压力,同时最大限度的发挥螺杆的功效,可以适当减小钻头水眼直径或个数。使用带扶正器的螺杆时,钻具所受扭矩大,遇阻情况比较严重,所以施工中去掉螺杆钻具扶正器以降低钻具摩阻。另外,螺杆弯壳度数的选择也是必须考虑的一个问题,所选螺杆的造斜能力应当比设计造斜率大。④确保 MWD 仪器正常工作。MWD 仪器一直处于正常工作状态可以保证测量数据的准确性,避免多次测斜和不必要的起钻。严格控制钻井液性能,降低含沙量,并根据施工需要合理选择 MWD 井下仪器的各种配件,采取多种措施控制脉冲信号强度,使信号在地面仪器可分辨的范围内正常工作,以确保施工正常进行。⑤优化下部钻具组合。选择合理的下部钻具组合是对井下施工安全的保证,也是满足井身轨迹控制的要求。特别是在深井的施工中,优化下部钻具组合能更加有效的避免井下事故的发生,提高钻井效率。同时可以考虑加上水力振荡器,这不仅是井下施工安全的需要,也是轨迹控制的需要。钻进时过大的摩阻使得钻压很难传递到钻头,水力振荡器将部分钻柱的静摩擦变为动摩擦,可以明显改善托压现象,有效提高滑动钻进的效率。⑥钻井液控制。结合测量仪器和螺杆的性能、特点,确定最佳的钻井液排量,使仪器、螺杆始终处于最佳的工作状态,以达到延长螺杆寿命的目的,同时达到充分携砂与彻底净化井眼的效果。定期泵入一定量的稠浆清洗井眼,可以有效避免井下复杂情况发生的概率。在易坍塌井段增强钻井液的抑制性,通过化学封堵来维持径向支撑以平衡地层坍塌压力,改善钻井液的抗温性,使泥饼更优质,更扎实,达到稳定井壁的作用。

## 3 结束语

综上所述,定向井钻井速度受到多种因素的影响,提高钻井速度可采取的办法和措施很多。从定向井钻井速度影响因素进行分析,在今后的钻井施工中做到重点关注和加强防范,可以有效避免各种不利因素对钻井提速的影响。对定向井钻井速度提高方法进行研究,在今后的钻井施工中可以采取针对性的技术措施,有效提高定向井钻井速度,以达到缩短钻井周期和降本增效的目的。

## 参考文献

- [1]许军富,徐文浩,耿应春.渤海人工岛大型丛式井组加密防碰优化设计技术[J].石油钻探技术,2018,46(2):24-29.
- [2]叶小闯.大位移水平井的井眼轨迹设计技术[J].天然气工业,2009,28(2):63-66.
- [3]陈涛.关于定向井优快钻井技术研究[J].石化技术,2019,026(004):72-73.

**作者简介:**王一然(1991-),男,辽宁北镇人,工程师,从事定向井钻井管理工作。